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인천시 맞춤형 자원순환 교육, 수강자 호평 

- 학생대상 ‘찾아가는 자원순환 교실’ 만족도 높아 … 교사 97%, 학생 84% -

- 세대별 맞춤형 자원순환정책, 올바른 분리배출 실천 확산에 기여 - 

인천시가 2022년 실시한 세대별 맞춤형 자원순환 교육이 수강자들로부

터 호평을 받은 것으로 나타났다.

인천광역시(시장 유정복)는 미래세대 맞춤형 자원순환 교육인 『찾아가

는 자원순환 교육』사업을 마무리 하면서 교육 만족도 조사 결과를 발

표했다. 

이번 설문조사는 올해 5월 4일부터 11월 3일까지 교육을 진행한 초등

학교와 중학교 학급의 교사 및 학생을 대상으로 실시했다. 

수업내용·운영방식·강사전문성 등 총 15개 문항에 대해서 교육종료

후 현장 설문 조사로 진행됐으며, 교사 423명과 학생 9,009명이 설문

에 참여했다. 

설문에 참여한 교사의 경우 97.1%가 교육에 만족한 것으로 나타났다. 

이는 전년(94%) 대비 3.2% 향상된 것으로, 특히 △학습목표와 교육내

용이 연계돼 진행한 점 △수업내용이 이해하기 쉽게 구성된 점 △수

업유형이 놀이 등 활동 중심으로 진행된 점에 높은 만족도를 표했다. 

올해 처음 실시한 학생대상 만족도 조사에서는 84%가 교육에 만족

했으며 △교육이 재미있었다는 의견과 함께 △환경과 자원순환에 대

한 관심도 향상과 분리배출의 중요성을 알게 됐으며 △좀더 많은 활

동·체험 위주의 프로그램을 원한다는 의견을 제시했다.

『찾아가는 자원순환 교육』은 자원순환 실천 생활화 기반을 마련하고 

시민 공감대 형성을 통한 올바른 분리배출 실천 확산을 위한 자원순

환정책 교육 사업으로 학생들과 시민들을 구분해 세대별 맞춤형으로 

진행했다. 

학생을 대상으로 하는 ‘찾아가는 자원순환 교실’과 일반시민을 대상으

로 하는 ‘차이나는 자원순환 클래스’교육은 지난해 4월부터 본격적으로 

진행했으며 지난해 1만4,807명, 올해 1만9,485명 등 총 3만4,292명이 교

육에 참여했다. 

특히,‘찾아가는 자원순환 교실’은 관내 초·중·고등학생 34만1,359

명(2022. 4월기준)중 지금까지 3만3,229명(전체학생대비 9.7%)이 교육에 참여 하

였고 내년에도 1만9,000여명 이상 교육을 목표로 추진할 예정이다.

정낙식 인천시 자원순환정책과장은 “이번 설문조사를 바탕으로 내년

에는 이론수업과 병행한 체험·활동형 교육 확대 방안 및 학년별 교육

시간과, 내용에 대한 난이도 조절 등 자원순환교육의 체계적 효율적 

운영 관리에 힘쓰겠다”고 말했다



붙임  2022년도 찾아가는 자원순환 교실 만족도 설문조사 결과

Ⅰ  조사개요

○ 조사기간: 2022. 5. 4. ~ 11. 3.

○ 조사대상: 방문학교 교사 및 초·중학생 ※초등 저(1~3)학년 제외

○ 조사방법: 수업 후 현장 설문조사

○ 응 답 자: (교사) 500명중 423명 응답(84.6%)
*초등 351명중 315명 응답(89.7%), 중등 149명중 108명 응답(72.5%)

(학생) 9,869명중 9,009명 응답(91.3%)
*초등 6,115명중 5,493명 응답(89.9%), 중등 3,754명중 3,516명 응답(93.7%)

○ 조사내용

- (교사) 15개문항 (수업내용 7개문항, 운영방식 4개문항, 강사전문성 4개문항)

- (학생) 7개문항 (수업내용 5개문항, 강사전문성 2개문항)

   ※ 2022 찾아가는 자원순환 교실 운영 실적 

구분 신청 결과 선정 결과 교육 실적 비고

학교(개) 209 166 163 3개교 취소

학급(개) 970 807 785

학생(명) 24,123 19,808 19,078

구분
총계

(a+b+c)

초등학교
중학교

(b)
고등학교

(c)
비고

계
(a)

저학년
(1~3)

고학년
(4~6)

학교(개) 163 112 44 68 34 17

학급(개) 785 520 208 312 180 85

인원(명) 19,078 12,393 4,917 7,476 4,605 2,080

Ⅱ  대상별 만족도 조사결과

□ 대상별 만족도 조사결과

○ 초등학교 (교사) 종합적으로 만족 97.1%

- (교사) 351명 중 315명 응답
‣ 매우그렇다     281명(89.2%)
‣ 그렇다          25명( 7.9%)
‣ 보통이다         5명( 1.6%)
‣ 그렇지않다       2명( 0.6%)
‣ 매우그렇지않다   2명( 0.6%)

○ 초등학교 (학생) 종합적으로 만족 85.7%

- (학생) 6,115명 중 5,493명 응답
‣ 매우그렇다    3,218명(58.6%)
‣ 그렇다        1,491명(27.1%)
‣ 보통이다        620명(11.3%)
‣ 그렇지않다      104명( 1.9%)
‣ 매우그렇지않다   60명( 1.1%)

○ 중학교 (교사) 종합적으로 만족 97.2%

- (교사) 149명 중 108명 응답
‣ 매우그렇다      86명(79.6%)
‣ 그렇다          19명(17.6%)
‣ 보통이다         3명( 2.8%)
‣ 그렇지않다       0명( 0.0%)
‣ 매우그렇지않다   0명( 0.0%)

○ 중학교 (학생) 종합적으로 만족 82.4%

- (학생) 3,754명 중 3,516명 응답
‣ 매우그렇다    1,571명(44.7%)
‣ 그렇다        1,324명(37.7%)
‣ 보통이다        525명(14.9%)
‣ 그렇지않다       62명( 1.8%)
‣ 매우그렇지않다   34명( 1.1%)



Ⅲ  문항별 조사결과 

  수업내용(교사응답)

  1-1 수업 내용이 학생들의 수준에 적합 하였습니까?

  1-2 학습목표와 내용이 연계되어 잘 진행되었습니까?

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 281 89.2 85 78.7

그렇다 24 7.6 19 17.6

보통이다 7 12.2 4 3.7

그렇지않다 1 0.3 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 289 91.7 91 84.3

그렇다 20 6.3 13 12.0

보통이다 4 1.3 4 3.7

그렇지않다 0 0 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

  1-3 수업내용은 이해하기 쉽게 진행되었습니까?

  1-4 수업유형이 놀이, 만들기 등 활동중심으로 진행된 점에 만족하십니까?

  1-5 수업시간은 적절하다고 생각하십니까?

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 282 89.5 88 81.5

그렇다 24 7.6 17 15.7

보통이다 5 1.6 3 2.8

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 283 89.8 78 72.2

그렇다 24 7.6 19 17.6

보통이다 4 1.3 10 9.3

그렇지않다 0 0 0 0

매우그렇지않다 4 1.3 1 0.9

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 275 87.3 81 75.0

그렇다 30 9.5 23 21.3

보통이다 4 1.3 2 1.9

그렇지않다 3 1.0 1 0.9

매우그렇지않다 3 1.0 1 0.9



  1-6 문제점이나 불편함, 건의사항 등에 대해 적절하게 대응하였습니까?

  1-7 수업에 대해 종합적으로 만족하십니까?

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 288 91.4 87 80.6

그렇다 18 5.7 14 13.0

보통이다 5 1.6 7 6.5

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 281 89.2 86 79.6

그렇다 25 7.9 19 17.6

보통이다 5 1.6 3 2.8

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

 수업운영(교사응답)
  2-1 학교 선정방식에 대해 만족하십니까?

2-2 수업 전중후 안전에 대해 예방하고 관리되었습니까?

  2-3 수업에 다시 참여하거나 주변 교사에게 추천 할 의사가 있습니까?

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 292 92.7 85 78.7

그렇다 14 4.4 22 20.4

보통이다 5 1.6 1 0.9

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 289 91.7 95 88.0

그렇다 16 5.1 11 10.2

보통이다 6 1.9 2 1.9

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 284 90.2 89 82.4

그렇다 20 6.3 14 13.0

보통이다 7 2.2 5 4.6

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0



  2-4 운영진의 응대 방법은 적절하였습니까?

]

  강사전문성(교사응답)

  3-1 강사의 언어와 행동이 수업에 적절하였습니까?

  3-2 수업진행 시 참가자의 인권(성인지 등) 등을 존중하며 진행하였습니까?

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 292 92.7 90 83.3

그렇다 16 5.1 18 16.7

보통이다 3 1.0 0 0

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 292 92.7 90 83.3

그렇다 16 5.1 18 16.7

보통이다 3 1.0 0 0

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 299 94.9 97 89.8

그렇다 10 3.2 9 8.3

보통이다 2 0.6 2 1.9

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

  3-3 강사는 수업에 사용되는 수업자료(PPT 등), 기자재 등을 능숙하게 
잘 다루었습니까?

  3-4 강사는 전문지식과 전문성을 가지고 수업을 진행하였습니까?

  수업내용(학생응답)   4-1 수업 내용이 재미있었습니까?

구분 초등학생(명) 퍼센트(%) 중학생(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 3,093 56.3 1,293 36.8

그렇다 1,578 28.7 1,232 35.0

보통이다  632 11.5  786 22.4

그렇지않다  130  2.4  128  3.6

매우그렇지않다   64  1.2   77  2.2

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 294 93.3 96 88.9

그렇다 12 3.8 11 10.2

보통이다 5 1.6 1 0.9

그렇지않다 2 0.6 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0

구분 초등학교교사(명) 퍼센트(%) 중학교교사(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 293 93.0 95 88.0

그렇다 14 4.4 12 11.1

보통이다 2 0.6 1 0.9

그렇지않다 4 1.3 0 0

매우그렇지않다 2 0.6 0 0



  4-2 수업은 주제에 알맞은 내용으로 진행되었습니까?

  4-3 수업 설명내용이 이해하기 쉬웠습니까?

  4-4 수업에서 체험한 놀이, 만들기 등이 이해하기 쉬웠습니까?

구분 초등학생(명) 퍼센트(%) 중학생(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 3,644 66.3 1,953 55.5

그렇다 1,405 25.6 1,211 34.4

보통이다  387  7.0  317 9.0

그렇지않다   26  0.5    8 0.2

매우그렇지않다   24  0.6   27 0.8

구분 초등학생(명) 퍼센트(%) 중학생(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 2,982 54.3 1,614 45.9

그렇다 1,698 30.9 1,278 36.3

보통이다  684 12.4  537 15.3

그렇지않다   92  1.7   50  1.4

매우그렇지않다   40  0.7   37  1.1

구분 초등학생(명) 퍼센트(%) 중학생(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 3,414 62.1 1,449 41.2

그렇다 1,370 24.9 1,229 35.0

보통이다  584 10.6  695 19.8

그렇지않다   85  1.5   93  2.6

매우그렇지않다   44  0.8   50  1.4

  4-5 수업에 대해 종합적으로 만족 하십니까?

  강사전문성(학생응답)

  5-1 강사가 사용하는 언어가 느리거나 빠르지않고 적절하였습니까?

5-2 수업 중 강사의 행동이 적절하였습니까?

구분 초등학생(명) 퍼센트(%) 중학생(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 3,218 58.6 1,571 44.7

그렇다 1,491 27.1 1,324 37.7

보통이다  620 11.3  525 14.9

그렇지않다  104  1.9   62  1.8

매우그렇지않다  60  1.1   34  1.1

구분 초등학생(명) 퍼센트(%) 중학생(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 3,334 60.7 1,897 54.0

그렇다 1,354 24.6 1,059 30.1

보통이다 657 12.0 493 14.0

그렇지않다 79 1.4 22 0.6

매우그렇지않다 69 1.3 45

구분 초등학생(명) 퍼센트(%) 중학생(명) 퍼센트(%)

매우그렇다 3,720 67.7 2,052 58.4

그렇다 1,174 21.4 1,039 29.6

보통이다 510 9.3 384 10.9

그렇지않다 47 0.9 9 0.3

매우그렇지않다 46 0.8 32 0.9


